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Суриядаги жиҳодга боришлик
Савол: Сурия ва Шомдаги биродарларимиз учун нима қилсак бўлади? Ҳозирги замонда жиҳодга чиқишлик вожиб бўладими?

Жавоб: Жиҳод валийюл амр (ҳумкдор) бунга даъвати (чақириғи) билан вожиб бўлади. Агар мусулмон ҳукмдор бунга чақирса ва қўшинни жиҳодга ҳозирласа, унда қодир бўлган боришлиги вожиб бўлади, агар ҳукмдор уни бунга буюрса. «Агар (жангга) чиқишга чорлансангиз, чиқинглар!» (Бухорий (1834) ва Муслим (1353) Ибн Аббос розияллоҳу анҳумодан ривоят қилганлар). 
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«Эй мўминлар, сизларга нима бўлдики, Аллоҳ йўлида (жиҳодга) чиқинглар, дейилса, ўз ерингизга (яъни, юртингизга) ёпишиб олдингиз?!» (Тавба: 38). Жиҳод мусулмон ҳукмдор байроғи (яъни бошқаруви) остида бўлиши керак. Аммо алоҳида шахслар ва ҳар бири қурол сотиб олишига келсак, бу ҳеч қандай фойда келтирмайди. Бу фақат қон тўкилишига олиб келади. Бу на калималарни жамланиши (яъни сафлар якдиллиги) ва на бошқа нарсага олиб келмайди. Бу тажрибадан ўтган ва очиқ воқеликдир.

Бизга мусулмон биродарларимиз ҳаққига дуо қилишимиз вожиб бўлади, ғалаба қозонсинлар деб дуо қилишимиз, уларга тавфиқ сўраб дуо қилишлик, уларга зулм қилганларни баддуо қилишлик (вожиб бўлади). Ҳа (шундай).
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