Фатволар тўплами 
                                                  
                     www.tavhid.com

Зулмдан қочиб, куфр юртида истиқомат қилишнинг ҳукми

Савол: Аллоҳ таъоло сизга яхшилик берсин, Британиялик салафий ёшлардан савол. Баъзи мусулмон мамлакатларини ҳокимларининг зулмидан қочиб, куфр мамлакатларида истиқомат қилишнинг ҳукми қандай бўлади? Яна, Британияни фуқоролигини олишликни ҳукми қандай?

Жавоб: Оврўпа ва Америкага бораётганларнинг 90 фоизи, Аллоҳу аълам, ҳукуматнинг тазийқи сабабли кетмаганлар, ёки бошқа (шунга ўхшаш) сабабдан эмас. Гарчи ҳукуматнинг тазийқи бўлганда ҳам сабр қилсин. Аҳмад ибн Ҳанбал роҳимаҳуллоҳ азобга дучор бўлганларида куфр юртига қочиб кетдиларми?!

Мен сиздан сўраяпман, Аҳмад ибн Ҳанбал роҳимаҳуллоҳ ва улардан бошқалар? Улардан кейин Ибн Таймияга азоб бердилар, азоб бердилар сўнг қамадилар. У киши куфр юртига қочиб кетдиларми? Барокаллоҳу фийкум.

Сабр қилсин, ўз юртида яшасин. Ўз юртида қамоқда ўтириши, у учун Оврўпага ёки хоссатан Америкага кетишидан яхшироқдир. Улар (кофирлар) жамиятларидаги мусулмонларни оғдиришда, уларга ёрдам беришда ва уларни мулҳид ва зиндиқларга айлантиришда тиришадилар ва бу йўлда уларнинг режа-услублари бор. Бу режалар қадимдан мавжуд ва ҳозирда ҳам қўлланилади. Кўпдан кўп ёмон даъватчилар ва ёмон олимлар мусулмонларни Оврўпа жамиятларига қўшилишларига ҳаракат қилаяптилар.
Нима учун ўша мамлакатларга боради, нега сабр қилмайди? Ҳаттоки ҳукумат тазийқ ўтказса ҳам, сабр қилганинг сен учун яхшироқдир. Кўпчиликлар у ерга тазийқ бўлмасдан боришган. Ейиш учун, ичиш учун боришган, яҳуд ва насронийларга уларнинг юртларида хизмат қилиш учун боришган, ўзини хор қилиш учун, Исломни хор қилиш учун боришган. Барокаллоҳу фийкум.
Аллоҳ таъоло кишини ризқини Ўз зиимасига олган: 
((((( (((((( (((( ((((((( ((((( ((((((((( (((   (((((((((((( (((( (((((( (( (((((((((( ( (((
«Ким Аллоҳдан қўрқса, У Зот унинг учун (барча ғам-кулфатлардан) чиқар йўлни (пайдо) қилур. Ва уни ўзи ўйламаган томондан ризқлантирур» (Талоқ сураси 2-3 оятлар).
Сен Аллоҳ азза ва жалладан тақво қилишинг лозимдир, шунда сен кутмаган тарафингдан ризқинг келади. Бирор нафс токи унга ёзилган ризқни олмагунича ўлмайди. Шайтон уларга ғарбга боришни безаб кўрсатаяпти, у ерда ҳайвонлар каби хор ва паст бўлиб яшашлик учун, сўнгра эса бало ва хавф-хатар уни ва оиласини ўраб олади. Фарзандинг 6 ёшга тўлганда қаерда таълим олади? Яҳудларнинг, мулҳид-худосизларнинг, илмонийларнинг ва насронийларнинг мадрасаларида таълим олади. Уларга ўз динларини ўргатадилар. Бу нарсаларни уларга фарқи йўқ. Барокаллоҳу фийкум.
Мусулмон мамлакатнинг фуқоролигини ўрнига бегона куфр мамлакатнинг фуқоролигини олишликни баъзи олимлар куфр санашган. Фуқороликни фақатгина бу мамлакатнинг қонунларига бўйсунишга тайёр бўлганидан кейингина олади. Ал-вало вал-баро (дўстлик ва душманлиги) шу қонунлар асосида бўлади. Урушга ҳам тайёр бўлади. Масалан, Ислом лашкарлари куфр юрти билан жанг қиладиган бўлсалар у Ислом лашкарларига қарши чиқади. Чунки у Аллоҳнинг душманларининг сафига қўшилди ва буларнинг сафида мусулмонларга қарши жанг қилишга ҳам тайёр.
Фазилатли шайх Робеъ ибн Ҳадий ал-Мадхалий

Силсилату жаласату рамазон 20/9/1426.
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